

一场关于普洱茶收藏投资的讨论

文 / 本报记者 李冰

普洱茶是收藏品吗？

普洱茶能降脂、降压、排毒养颜，长期喝还能起到减肥的功效。普洱茶的收藏价值也是被大多数人肯定的，因而不光是“存钱不如存普洱”，还是“买股不如买普洱”的说法都是能被大家所接受的。但是，也有人认为普洱茶说到底也只是一种饮品，算不上是真正意义上的收藏品。

正方意见：普洱茶是一种特殊的收藏品

代表人物：浙江工商大学艺术经济学研究所所长、资深收藏家 林日葵

林先生告诉记者，收藏普洱茶已经不是一件新鲜的事情，早在清民时代就有人开始收藏，但是到现在为止，收藏普洱的人还不算多。目前，全国做各种收藏的人已经有7000多万人，但是收藏普洱茶的大概也就几千人，很少。尽管如此，普洱茶也算得上是一种收藏品。

林先生说：“一般要构成收藏品，必须具备四个价值——艺术价值、科学价值、历史价值和经济价值。普洱茶不是艺术品，它跟书画不一样，不具有艺术价值，但是普洱茶具备了其他三个收藏价值，所以，我们收藏界一般把普洱茶说成是一种特殊的收藏品。”

同时，林所长也提醒大家，普洱茶作为一种收藏品跟其他所有的收藏品一样都具有一定的风险。要收藏普洱必须喜欢这个东西，还要具备完善的专业知识，了解普洱茶和整个收藏品市场。

反方意见：普洱茶有收藏价值，但还算不上是收藏品

代表人物：中国茶叶博物馆馆长 王建荣

存放着的普洱茶，它的品质会不断改善。普洱茶本身所具有的降糖、降血压、降血脂的功能也是得到很多科学试验和临床实践所证实的，现在很多减肥产品中都含有大量的普洱茶成分。

王馆长说：“普洱茶的收藏价值是不容置疑的，特别是现在有一些纪念茶饼，比如一些大型活动啊什么的，在普洱茶饼上印上一些文字，还是有一定的纪念意义的。”

但说到普洱茶能不能算得上是一种收藏品，王馆长表示：“确实，普洱茶有越陈越好的说法，但要越陈越好是有条件的，首先你收藏的茶一定要好；其次，储存的环境也很重要，温湿度、通风状况都要达到一定要求。现在正是普洱茶受到追捧的时候，再加上它本身具有的药用功能，普洱茶确实存在着蛮大的升值空间。但是，存钱跟存普洱还是两回事，因为说到底普洱还不是一个完全意义上的收藏品，存了几年以后还是要拿来喝的，它只是一种饮品一种消费品，在我理解来看，普洱茶的收藏跟一些陶瓷品、古书画不一样，虽然它也有收藏的价值，有艺术欣赏和保留历史信息的功能，但还不能算是一种真正意义上的收藏品。”



普洱茶有没有投资价值？

收藏普洱茶是否能成为一种新的理财方式，是不是真的“存钱不如存普洱”、“买股不如买普洱”呢？对此，各位专家、茶人也各自发表了不同的看法。

正方观点：买股票宁可买普洱

代表人物：高地春天茶楼楼主 楼剑锋

楼先生说：“普洱茶的收藏早在七八年前就在珠江三角洲那边兴起了，我们杭州流行普洱茶也就近一两年的事情，普洱茶刮起的这阵风绝对不是‘杭儿风’。”

关于“存钱不如存普洱”的说法，楼先生有另外一种看法：“我觉得更准确地应该说是买股不如买普洱吧，股票有涨有跌，你买的股票不管现在有多好，也不能保证它能够持续升值，而普洱就不同了，值得收藏的普洱本来就是好茶，数量也不多，这样的茶年代越久就越值钱。”

反方：收藏不当就会血本无归

代表人物：中国茶叶博物馆馆长 王建荣

“存钱不如存普洱”和“买股不如买普洱”这两种说法，显然是把普洱茶的收藏价值给神化了。这使不少人盲目地相信，存普洱是一种新兴的不具任何风险的理财方式。其实，收藏普洱茶也存在着不少风险，一不留神就血本无归了。

王馆长说：“收藏普洱茶最重要的一点就是要在相对干燥、阴冷、通风的环境下放置，如果不小心长出霉点，那么这茶就是没用了。还有很重要的一点，也是很容易被大家忽视的一点，就是不能让普洱跟有异味的东西放在一起，比如有些人不知道，拿报纸那么一包，时间长了都是油墨味，那这普洱也就没有价值了。”

怎样的普洱茶适合收藏？

普洱有增值的空间，有收藏的价值，那么是不是所有的普洱都能够收藏呢？为此记者专门请教了业内人士。

首先，看品质。看外表，形状要好，茶饼厚薄均匀，要干净的，没有掺碎茶，茶叶要大而肥壮的，千万不能有霉点。看内在，所谓的看内在是品茶，汤色干净明亮的肯定是好茶，如果茶汤看起来很浑浊，那这个茶肯定是发霉过的，不好的。最后是要看这茶是不是经久耐泡，这可是关键，能泡八九次以上的茶才具有收藏价值。

一般来说，收藏一些由于仓保存的生茶更合适。很多人不知道普洱茶分两种，一种是生茶一种是熟茶。生茶是在自然环境里面慢慢氧化的，而熟茶是用加温加水的方式，在很短的时间内达到生茶要几年以后才能有的感觉。但最终还是不一样的，味道不一样，神韵也不一样，而有增值空间的茶一般都是生茶。

如何分辨生茶和熟茶呢？一般来说，生茶是绿色的，泡开来的时候茶叶比较完整，弹性比较好，而且茶色比较清透亮丽。而熟茶的茶叶泡开以后弹性就很差，而且叶肉跟叶脉是分离的，茶汤比较浑浊，还有点霉兮兮、烂渣渣的。两种茶的香味也是不一样的，生茶的香气很自然，有一种云南晒青的香味，让人很舒畅。而熟茶就有一种很人工的味道，总觉得香气被什么东西抑制住了，不能很完全地舒展出来。

其次，看产地。一定要选择规模比较大的老厂出的茶。在这里，茶人阿宝也给大家推荐几个比较好的牌子：云南勐海茶厂出的大益牌，云南下关茶厂出的送鹤牌、宝焰牌、南诏牌，云南临沧茶厂出的健身牌，云南润茶厂出的士林牌，云南海湾茶厂出的老同志牌和云南黎明茶厂出的布朗山牌都是不错的牌子。

●小调查

你会投资普洱茶吗？

关于普洱茶收藏投资的问题，记者做了个小调查，参加调查的有20个人。

这20个人中，有3个人表示不知道普洱茶。而知道普洱茶的17个人中，全部表示不会去做投资。

原因很多，其中有一个觉得自己根本不了解普洱茶，对于这种完全陌生的东西是不会乱作投资的，还是继续自己经营了多年的股票投资比较安心。也有的人觉得，普洱茶近两年是卖得很好，但是作这方面的投资要花太多心思，首先必须对茶很感兴趣，只有钻研进去了，有兴趣了才能了解其中的门道，把握投资方向，自己对茶没什么兴趣更没有研究，所以不会去做没有把握的事情。还有的人则表示，普洱茶之所以能在近两年这么热，是因为有人在炒作，普洱茶这个东西很早之前就有了，说年份的话一直可以追溯到清朝，那么为什么在最近两年才有这种“存钱不如存普洱”的说法呢？肯定是有些商人囤积了大量货物需要出手才会花大力气炒作的。虽然说，普洱茶确实存在着不少好的功效，但要使这些好的功效得以体现的前提是要人坚持长期去喝，那么有多少人能够坚持呢？这个茶会被大多数人肯定吗？这都需要时间去证明。就算要投资，也会做一个比较短线的投资，绝对不会去囤货等着它两三年以后升值的。



●链接：用来收藏的其它饮品

收藏葡萄酒：酒价每年都涨

葡萄酒在欧美有液体股票的比喻，收藏顶级葡萄酒不仅是时尚与品味的象征，还能带来不断增值的财富。刘先生踏入红酒收藏行列只有三年，收藏回报已经达到了100%。

刘先生，某公司的管理者。当葡萄酒在上海风行的时候，他想到的是收藏。那是2003年，他觉得国内酒庄酒的价格被低估了，就买了一批张裕的92卡斯特收藏，当时的价格很便宜，238元一瓶，他一口气买了100瓶。现在92卡斯特的单价已是568元了。

今年张裕最新推行的葡萄酒综合分级体系又为他提供了辨别好酒的依据。他们根据葡萄酒酿造全过程中质量的高低层层选出“大师级”、“珍藏级”、“特选级”及“优选级”四个级别，其中最高级别的“大师级”葡萄酒的产量只有总产量的2%不到。所以刘先生的收藏也不费什么力，买好的就好。今年刘先生又订了一桶2002的卡斯特，价格8万多元。